



# 翟美卿： 携手侨商逐梦湾区 践行公益彰显风采



## 个人简介

翟美卿，全国政协委员，全国三八红旗手、“中华慈善奖”获得者，广东省工商联副主席、深圳市侨商国际联合会（以下简称：深圳市侨商会）会长、香江社会救助基金会主席、香江集团有限公司总裁。

深圳侨报记者 柯东波  
通讯员 刘斌

翟美卿出生在普通家庭，却有一颗不平凡的心。在改革开放的浪潮中，她抓住时代机遇，投身商海经营企业，在事业上取得了成功。近年来，作为深圳市侨商会会长，她携手广大侨商一起抢抓机遇、逐梦湾区，努力扛起深圳新时代历史使命。她还积极参与慈善公益事业，助力乡村振兴，尽显新时代巾帼企业家风采。

## 感恩时代 艰苦打拼成就不凡

20世纪80年代，改革开放的春风吹遍南粤大地，“做生意”“当老板”成了坊间最强音。翟美卿在广州出生长大，上中学时就有了当老板的梦想。然而她第一次当老板时，就交了一笔昂贵的“学费”——卖衣服赔了2000元，而且这钱还是借的。尽管经受挫折，但她的内心依然坚如磐石。

机遇总是垂青有准备的人。不久后，有家公司想把广东的家具运到北京去卖，希望翟美卿能为其提供货源。她一个人跑到广州、顺德等地的家具厂，谈成了几十万元的生意，并从中赚取了3万元，这也是她赚到的人生第一桶金。



翟美卿在首届粤港澳大湾区侨商论坛上致辞。资料图

尝到甜头的翟美卿开始在心里盘算：不少人卖家具只是租个摊位，怎么可能把生意做大？于是她自己跑到北京，拿着家具图板，坐着公交车，去一家家国有商场进行推销。在广州组织货源，发到北京郊外验单、提货，然后卸货、装车、押运、批销……全部一人包办。两年后，她就赚到了人生第一个100万元。

1990年，翟美卿和丈夫刘志强来到深圳发展，香江集团以及下属从事家居连锁经营的金海马集团就是在那个时候创立的。不到两年时间，他们就把自己的家具商场发展到8家，占据了深圳的主要家居市场。后来，他们又用3个月时间在上海创办了4家仓储式销售大型商场，被人称作“金海马旋风”。

从1990年到1995年短短几年间，依靠独特的经营发展战略，翟美卿带领的香江集团，发展成为全国最大的家居连锁企业之一，旗下的“香江家居”和“金海马家居”更成为中国家居零售业的一张名片。如今，香江集团拥有员工2万名，资产过千亿元，产业覆盖商业、金融、科创、文旅健康等多个领域。

翟美卿动情地说，正是得益于改革开放的好时代，才使得一大批像她这样有理想、有抱负的侨商逐梦成长，成就一番非凡事业。

## 携手侨商 逐梦湾区再创辉煌

深圳市侨商会成立于2000年，是全国第一批成立的侨商组织之一。成立以来，深圳市侨商会坚持“服务会员、服

务经济建设、服务社会慈善公益事业”的办会宗旨，一步步成长为深圳市5A级社会组织，在组织建设、会员服务、与全国各地侨商组织开展合作、搭建经贸桥梁等方面做了很多有益的探索。

2018年9月28日，翟美卿当选为深圳市侨商会新一届会长。她表示，深圳市侨商会将以打造“中国最具活力和商业价值的商会”为新使命，聚合侨商领袖和侨商菁英，搭建政府与侨商、社会与侨商、商业与侨商的共荣生态圈。

2019年8月12日，深圳市侨商会携手香港友好协进会、澳门深圳经济文化促进会、深圳市侨商智库研究院等深港澳知名涉侨社团、社会组织共同主办首届粤港澳大湾区侨商论坛，整合深港澳侨界资源，探索搭建政界、商界、学界、侨界沟通交流的互通平台。论坛邀请了24名专家、学者、知名企业家，从规则衔接、要素流动、营造优质生活圈等方面，多层次、多维度解读《粤港澳大湾区发展规划纲要》，共同为粤港澳大湾区城市创新管理、企业提质增效出谋划策。

在翟美卿的带领下，深圳市侨商会近年来先后参与举办了首届粤港澳大湾区侨商合作峰会、首届粤港澳大湾区侨商论坛等活动，帮助会员企业拓展全球化商机，引领广大侨商深耕粤港澳大湾区，再创辉煌。

2020年11月，翟美卿组织50多位侨商一起参加了深圳市侨联举办的“深圳侨企爱国行”红色主题教育培训，走进红色革命圣地福建古田镇开展现场

教学，传承红色基因。她勉励侨商努力践行“古田精神”，既要保持战略定力，坚守实业、做强主业，又要主动适应环境和市场的变化，敢于突破，求变求新，带领企业谱写发展新篇章。

## 反哺社会 践行公益勇担责任

众多艺术名家与企业家齐聚一堂，以艺倡益；一幅幅雅致的中国传统水墨画，不仅凝聚了艺术名家的大爱，更体现了企业家的公益情怀……不久前，香江社会救助基金会、深圳市慈善会协同深圳市侨商会举办的“大美同行，心阅未来”香江社会救助基金会成立十六周年慈善夜活动举行，以艺术践行慈善，以慈善之举庆祝中国共产党建党100周年。当晚共筹得善款2246万元，全部捐赠给深圳慈善会，这仅是翟美卿反哺社会、积极践行慈善公益的一个剪影。

以“办好实业，回报社会”为宗旨，翟美卿自1992年至今积极参与各项社会公益事业，并于2005年成立了全国首个非公募慈善基金会——香江社会救助基金会，迄今为止直接帮助人数达400多万人。

“习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告：我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这一彪炳史册的壮举，让我们心潮澎湃、备受鼓舞。”翟美卿表示，将永远感恩党、听党话、跟党走，在新征程上再建新功，为全面建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

